
NUMĂRUL 2 Lei
?

Anul al XC-lea. Nr. 31 Brasov Cuminecă 20 Martie 1927

Redacţia şi Administraţia
• PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. - 

TELEFON 226. 
Abonament anual 860 lei.
Pentru streinătate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după tarif.
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Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Prohibirea ziarului „America“
de N. G. V. G ologan.

In mijlocul fraţilor noştri sta- 
^biliţi în America a produs mare 

tulburare măsura guvernului prin 
care a fost oprita intrarea în 
România a ziarului „America", 
singura foaie zilnică care agare 
la Cleveland-Ohio. Măsura a- 
ceasta le-a părut fraţilor noştri 
de peste Ocean cu atât mai 
stranie, cu cât redacjiei „Ame* 
ricei" nu s’a notificat cauza a* 
cestei prohibiţii, ba mai mult 
nici chiar ministrul nostru dela 
Washington, căruia i s’a adresat 
direcfia ziarului, n’a avut nici o 
cunoştinţă oficială despre a- 
ceastă măsură, deşi reprezen
tantul României în America ar 
fi fost primul şi cel mai indicat, 
ca să aibă cunoştinţă de a- 
ceastă măsură şi să fie înainte 
de toate consultat, dacă o astfel 
de procedare e oportună sau nu.

Urmarea a fost că coloniile 
de Români din diferitele părţi ale 
Americei s’au alarmat şi prin 
întruniri publice şi-au ridicat 
glasul în contra acestei încăl

ecări neînţelese a libertăţii de 
^presă. Şi aveau dreptate fraţii 

noştri îndepărta^ să se agite, 
căci ziarele lor erau doar cea 
mai puternică legătură cu ţara- 
mamă, cu numeroasele lor ru
denii, cari aflau din acel ziar 
întâmplările cari le interesau şi 
frământările şi preocupările celor 
duşi din mijlocul lor pentru o 
soarte mai bună şi mai fericită.

Unele ziare dela noi, cele gu
vernamentale, luând cunoştinţă 
din interpelarea d-lui dep. Voicu 
Niţescu despre prohibirea intrării 
în România a ziarului „America", 
au căutat să motiveze măsura 
guvernului prin faptul că ziarul 
„America" a publicat amănunte 
despre o „chestiune" despre 
care nu e voie să se scrie şi 
că ar avea în genere o atitudine 
duşmănoasă faţă de guvernul 
actual şi clasa oligarhică stă* 
pânitoare.

Constatările aceste guverna
mentale nu pot motiva însă de loc 
măsura de prohibire. Dacă mi

n is te ru l de interne s’a văzut a- 
flns de cele scrise despre „ches
tiunea" despre care nu e voie 
a se scrie, n’avea decât să in
tervină prin ministrul nostru dela 
Washington la direcţia ziarului 
„America" şi credem că după 
lămuririle ce s’ar fi dat în ve
derea unui „interes superior" 
al statului român, ziarul „Ame
rica" ar fi căutat să se acomo
deze acestei dorinţe.

Că ziarul „America" n-are 
tocmai o atitudine binevoitoare 
faţă de abuzurile, corupţiile şi 
fărădelegile ce se întâmplă la 
noi acasă, aceasta nu e nici o 
crimă. Aceiaşi „crimă" pe care 
a săvârşit-o „ America“o săvârşesc 
zilnic ziarele opoziţiei dela noi 
şi nu doar pentru a denigra 
neamul în streinătate ci pen
tru a căuta să întroneze după 9 
ani dela întregirea neamului or
dinea, legalitatea şi cinstea în 
ţară, desvălind tocmai ranele 
cari rod rădăcinile existenţei 
noastre naţionale.

^  America este, se ştie, tara li
bertăţilor şi a democraţiei, atât de

mult lăudată şi de fraţii noştrii 
stabiliţi acolo, cari nu doresc alt
ceva decât să vadă şi ţara noas
tră apropiindu-se cât de cât de 
realizarea principiilor de liber
tate şi democraţie, întronate a* 
evea în America. Să ne cuprindă 
deci mirarea, dacă românii ame
ricani crescuţi la razele soare
lui libertăţilor cetăţeneşti din 
ţara lor adoptivă ţin să protes
teze cu orice prilej în contra în
călcării acestor înalte principii 
de cătră guvernele şi clasele 
stăpânitoare dela noi?

Se vede însă că şi ministerul 
nostru de interne şi-a dat seamă 
de neoportunitatea măsurei luate 
ridicând ordinul de oprelişte în 
contra ziarului „America".

Recenta măsură a guvernului 
nostru va fi menită, credem, să 
liniştească pe fraţii din America 
cari cu drept cuvânt s’au alar
mat şi va mai face, să sperăm, 
că de-aici în colo să se dea o 
mai mare atenţiune Românilor 
din America, cari şi pe alte mo
tive au dreptul să se plângă în 
contra neînţelegerii dovedite 
până acum de guvernele Româ
niei fa{ă de soartea şi interesele 
lor.

C ongresu l P. N. Ţ. din ju 
deţul Satu-m are s'a ţinut Marti 
în 15 Martie a. c. în oraşul 
Baia-Mare, fiind de faţă delegaţi 
din întreg judeţul reprezentând 
197 organizaţii comunale.

Preşedintele adunării d-1 pro
topop Al. B reban, deschizând 
adunarea salută pe deputatul ju
deţului d-1 Mihai Popovici pre
zent la adunare ca delegat al 
centrului, veştejeşte în aprobă
rile generale, atitudinea dep. 
dezertor Florea, a căruia faptă 
ruşinoasă n a putui întru nimic 
zdruncina încrederea poporului 
în partidul naţional ţărănesc.

A luat apoi cuvântul d-1 de
putat Mihai Popovici. care a 
făcut un succint expozeu poli
tic, fiind cu însufleţire aplaudat.

După alte cuvântări rostite de 
d-nii protopop Bohăţel, preotul 
Medean etc. s’a votat o moţiune 
prin care se exprimă cea mai 
neclintită încredere în partidul 
naţional-ţărănesc şi se protes
tează în contra atitudinei guver
nului şi îndeosebi a ministrului* 
fripturist V. Coldiş, care a ră
pit mandatul de senator de drept 
distinsului nostru fruntaş Ştefan
C. Pop, căruia asistenţa nume
roasă îi face o însufleţită mani
festaţie.

De încheiere s’a procedat la 
alegerea comitetului judeţean, 
fiind aleşi preşedinte d-l Mihai 
Popovici şi vicepreşedinţi d-nii 
Al. Breban protopop, Dr. Mihail 
Pop avocat şi Dr. Andrei Doboşi 
avocat.

După întrunire noul comitet 
judeţean compus din 68 mem
bri s’a întrunit într’o şedinţă, 
discutând diferite chestiuni de 
organizare.

I.
Fostul ministru al Austriei, 

d-1 Richard Riedl, secretarul ge
neral al Comitetului naţional 
austriac şi preşedintele subco
mitetului I-iu al Comisiunii pen
tru delăturarea piedecelor ce 
stau în calea comerţului mon
dial, a elaborat din însărcinarea 
Camerei de Comerţ internaţio
nale două anteproecte: primul 
privind convenţiunea colectivă 
pentru suprimarea vizei paşa
poartelor, a liberei petreceri şi 
a stabilirei, iar al doilea trata
mentul streinilor, j

Anteproectul suprimării vizei 
paşapoartelor, prevede simpli
ficarea formalităţilor ce sunt ţi
nuţi a îndeplini călătorii Ia tre
cerea dintr’o ţară ’n alta, rămâ
nând ca în viitor paşapoartele 
să aibă rolul actelor de identi
tate, viza lor rămânând la bunul 
plac al statelor şi numai pentru 
călătorii, cari trec frontiera cu 
intenţiunea de a găsi o înde
letnicire sau urmăresc a se 
stabili în mod permanent, şede
rea lor în ţara streină depăşind 
12 luni.

Prescripţiunilor existente şi 
celor viitoare, relativ la închi
derea graniţelor în anume îm
prejurări; expulzarea indezira
bililor,declaraţiile ce au de făcut 
streinii la politie şi în sfârşit pro
tecţia pieţii muncii-naţionale 
contra năpădirii muncitorilor 
streini, anteproectul acesta de 
convenţie internaţională nu le 
aduce nici o atingere.

Este deci rezervat, fiecărui 
stat contractant, după cum spu
ne art. 3 al convenţiei, dreptul 
de a expulza de pe teritorul său 
pe supuşii altui stal contractant, 
cari ar contraveni legilor şi j 
dispoziţiunilor în vigoare sau j 
cari, ar compromite într’un fel 
sau altul liniştea şi ordinea pu
blică sau cari, ar fi întrat pe 
teritorul strein cu gândul de a 
se stabili în mod permanent, 
fără a-şi fi procurat din partea 
autorităţilor consulare respective 
viza paşaportului, obligatorie în 
asemenea cazuri.

Supuşii statelor contractante, 
trecuţi pe teritoriul unui stat 
strein? cu respectarea formalită
ţilor cerute de această conven
ţie, se bucură, cu excepţia obli
gaţiunilor ce au de îndeplinit 
streinii faţă de poliţie, de ace
leaşi drepturi ca şi naţionalii, 
în ceeace priveşte libertatea a- 
legerii domiciliului, libera pe; 
trecere, stabilirea şi deplasarea.

In interesul apărării integrită
ţii naţionale şi a siguranţei pu
blice, statele contractante au 
mână liberă de a scoate de 
sub puterea convenţiunei anu
mite regiuni din teritoriile ce le 
aparjin.

Al doilea anteproect al con
venţiei colective privind trata
mentul streinilor, se bazează pe 
principiul reciprocităţii între ţă
rile aderente. Oamenii de afa
ceri : comercianţi, fabricanţi, şi 
industriaşi, cari îşi exercită în
deletnicirea amăsurat legilor

ţării de origină, îşi vor putea 
vedea de ocupaţiunile lor în ţă
rile contractante, nestânjeniţi de 
nimeni, cu aceleaşi drepturi şi 
obligaţiuni ca şi indigenii.

Fac excepţie dela principiul 
reciprocităţii: medicii, veterinarii, 
farmaciştii, sanatoriile, avocaţii, 
notarii, inginerii, technicienii, 
curtierii, agenţii de schimb, ban
cheri», navigaţia şi pescuitul pe 
vase sub pavilion naţional, între
prinzătorii de mine, exploatarea 
serviciilor publice: căi ferate, 
tramvae, apă, gaz, iluminat, uzine 
elecrice; funcţionarii publici, 
comerţul şi fabricarea armelor, 
muniţiilor şi a 'obiectelor, cari 
constituesc un monopol de stat, 
colportajul şi exercitarea mese
riilor ambulante.

Pe cale de negocieri ţările, 
cari vor semna această con
venţie vor stabili condiţiile li
bertăţii muncii şi schimbului in
ternaţional de muncitori. In a- 
cest caz se va da o deosebită 
atenţie uşurinţei deplasării mun
citorilor de sezon şi a celor în 
trecere, cari pentru satisfacerea 
trebuinţelor de prima necesitate,

siliţi de vitregia împrejurărilo 
iau drumul pribegiei, cutreerând 
lumea în lung şi’n lat în cău
tarea unei bucăţi de pâine.

Supuşii părţilor contractante, 
ca şi întreprinderile acestora se 
vor bucura, în ceea ce priveşte 
proţecţia legală şi judiciară a 
persoanei, a lucrurilor a drep
turilor lor, de acelaş tratament 
ca şi naţionalii. In privinţa drep
tului de a dobândi, poseda, dis
pune şi transmite prin moştenire 
bunuri mobiliare, şi imobiliare 
streinii sunt puşi pe picior de 
egalitate cu autohtonii.

Cât priveşte alegerea asocia- 
ţilor, angajarea de către între
prinderile streine a personalului 
de conducere tehnic, adminis
trativ, superior şi inferior, ante
proectul prevede deplină liber
tate, personalul amintit putân- 
du-se angaja, fără considera* 
ţiuni de naţionalitate, după pro
priile aprecieri şi nevoi.

Societăţile comerciale, de tran
sport sau de asigurare, consti
tuite legal în ţara de origină, 
vor fi recunoscute fără nici o 
deosebire, cu aceleaşi drepturi 
şi obligaţiuni şi în ţările con
tractante, putânduşi exercita ac
tivitatea neîmpiedecate de ni
meni, în aceleaşi condiţiuni ca 
şi naţionalii.

11 iii/i rnttttnnmamm

Un început frumos.
E vorba de Braşov. Ai crede 

că intelectualitatea acestui oraş, 
prin nepăsarea ce o manifestă 
pe teren cultural-artistic, caută 
să întunece cu totul frumosul 
renume de care se bucura ora
şul nostru pe vremuri.

Ce a rămas Braşovul de azi 
faţă de Braşovul de altădată?

Frumoasele prestaţiuni ale co
rului Reuniunii de odată, diferi
tele reprezentaţii ale diletanţi
lor, cari se întreceau în a do
vedi, că Braşovul e un centru 
de cultură românească, — par 
azi o poveste. In această latură 
culturală oraşul nostru lânce
zeşte.

Se încercase mai anii trecuţi 
reînfiinţarea vechei Reuniuni de 
cântări. Idea a fost mai mult 
decât frumoasă, dar a fost în
gropată în nepăsarea dovedită 
după câteva ore de repetiţii.

Braşovul de azi trage cu bu
retele peste renumele frumos ce 
i l-a dat trecutul. Se mulţumeşte 
ca conferenţiari streini să adune 
la conferinţete lor un public mai 
mult sau mai puţin numeros. E 
împăcat dacă câte o trupă de 
artişti, în turneul ei, nu uită să 
ia şi Braşovul în program. Nu 
se simte însă îndemnat să se 
manifesteze şi el şi să dea do
vadă, că frumoasele calităţi cu 
cari este înzestrat Românul, nu 
trebue să fie o comoară îngro
pată.

Minoritarii ne dau lecţii, pe 
cari parcă nu vrem să le înţe
legem. Saşii, cu reuniunile lor 
de cântări, aranjează concerte 
şi se ridică până la frumosul 
succes de a oferi chiar şi pe 
seama Românilor farmecul ope
retelor şi al operelor. Ungurii 
ne anunţă, că în zilele acestea

vor juca „Silvia" şi „Manevrele 
de toamnă".

Iar noi ? Câtă nepăsare şi 
lipsă de ambiţie. Am sporit după 
războiu numărul populaţiei ro
mâneşti, cu câteva zeci de mii, 
am înmulţit numărul intelectua
lilor dar manifestările culturale 
artistice le-am redus la câteva 
reprezentaţii aranjate de popu
laţia Scheiului şi a Braşove- 
chiului.

Braşovul — centru cultural !
Nu simţim oare dojana, pe 

care această frază o adresează 
nepăsării intelectualităţii de azi 
a oraşului nostru ?

Aflăm că o iniţiativă pornită 
din partea câtorva persoane 
caută să distrugă acest zid de 
nepăsare românească. Felicităm 
începutul şi-i dorim izbândă. E 
vorba adecă ca prin reprezen
tarea operei „Cavaleria rusti
cana" să se dovedească că Bra
şovul românesc de azi îşi mai 
aduce aminte de meritele lui de 
odată.

Dorim ca această iniţiativă să 
spargă glia nepăsării şi să fie 
începutul drumului spre ceeace 
se chiamă o datorie a Români
lor braşoveni.

Din B ucureşti se anunţă că 
guvernul a ridicat măsura luată 
contra ziarului „A m erica“, a 
cărui întrare în ţară o interzi
sese. Noua dispoziţie a fost luată 
în urma comunicării făcute în 
cameră de d-1 deputat Or- Voicu 
N tescu Ne bucurăm că s-a re
venit la sentimente mai bune 
faţă de fraţii noştri din America, 
in mijlocul cărora măsura de 
oprelişte a ziarului „America“ 
a produs mare turburare.
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Organele de control înînïBliiinâiitül priraar
Subrevizorll şco'ari de control.

— In a ten ţiunea  dom nului

— Sfârşit —
întrucât au rezultate eficace 

unele din inspecţiile acestor sub- 
revizori se poate.vedea şi din 
împrejurarea, că cu toate ins
pecţiile dese făcute şcoalei din 
Cernatu-Săcele, acolo funcţio
nează ca directoare la şcoala 
mixtă o învăţătoare nu învăţător, 
contra Legii învăţământului pri 
mar § 70.

La şcoala No. 1 Satulung pre
dau două conducătoare în una 
şi aceeaşi sală de învăţământ,— 
dimineaţa una, după masă alta 
înjumitnti'idu- e pentru fiecare 
orele obligatorii în modul acesta.

La şcoala No. 3 se mărită 
conducătoarea în luna Iunie 1926 
şi se stabileşte cu bărbatul său 
la Ianca în jud. Brăila. Cu toate 
acestea e indusă în statele de 
plată şi ridică leafa şi azi. Iar 
în locul ei se plăteşte o altă 
leafă de conducătoare uneia 
care a fost numită la Cetea, fiind 
pregătită pentru învăţământul pri
mar. Dar „puiul mamei“, încă 
neînjelegând ce înseamnă jertfa, 
vrea să stea tot lângă mama.

Invăjătorii dela şcoala de u- 
cenice din Satulung n’au primit 
nici azi din Sibiu statele de 
plată pe lunile Martie şi Aprilie 
1926, deşi s’au deplasat perso
nal pe la Sibiu unde li se spu
nea: „Acum le trimitem“ etc.

Ne aşteptam ca în cei 8 ani 
dela unirea şi întregirea nea
mului, în urma deselor inspecţii 
să nu se mai folosească tabe
lele de intuiţie rămase dela un
guri grădinilor de copii, cari 
sunt afişate pe pereţii salei şi 
cari toate prezintă portul moti
vele, şi culorile ungureşti.

Până şi pisica câinele şi por
cul sunt în roşu, alb, verde. E 
bine ca copiii din frageda co
pilărie să fie familiarizaţi cu a- 
ceste motive şi culori ? Am dori 
să ni se arete vre-un raport al 
d-lor subrevizori pentru înlocui
rea acestor tablouri cu altele ro
mâneşti.

Vedem dar cu tristete, că nu 
s’a ajuns prin înmulţirea orga
nelor de control şi a deselor 
inspecţii, cari dăinuesc de a- 
tâţia ani la rezultate mai mulţu
mitoare ca ’n trecut. Din contră. 
Să întrebăm pe profesorii se
cundari ce deosebire găsesc în-

M inistru al Instrucţiunii. —

tre elevii primei clase secundare 
de acum faţă de trecut.

Desigur, că pentru situaţiile 
arătate mai sus nu pot fi res
ponsabile nouăle organe .supe
rioare de control abia, numite, 
dela cari sperăm îndreptare.

Mai fie-ne permis a adăoga: 
Ce se întâmplă atunci, când d-1 
subrevizor ia un proces verbal 
„foarte bun“, d-1 revizor „bun“ 
şi d-1 inspector „rău“ la aceiaşi 
şcoală cu aceiaşi învăţători, în 
interval de o săptămână, când 
s’a întâmplat toate trei inspec
ţiile ?

Mai zilele trecute preşedinţii 
comitetelor şcolare au primit ur
mătorul ordin: „Subrevizorul cir
cumscripţiei..." (stampilă).

„întemeiaţi pe ordinul reviz. 
şcol. să ne comunicaţi“ etc. 
Oare Rev. şcol. nu putea da 
direct ordin ? Şi apoi câtă va
nitate nu transpiră din acest 
„întemeiaţi“....

Iată pentru care motive sun
tem de părere ca d-nii subrevi
zori şcolari de control să fie 
trimişi la catedră.

Deocamdată atât. Vom mai 
reveni....

O bservator.

Atacorea ci autobu
sele Braşjv-Bran

— Un ră sp u n s  —
Dintr’o lămurire mai lungă ce o pri

mim dela d-1 Nicolae Folosea, conce
sionarul liniei Braşov-Bran, ca răs
puns la cele publicate în n-rul trecut, 
reţinem următoarele

„Se întâmplă din când în când 
— foarte rar — când vin mulţi 
muncitori dela pădure, cu auto
busele, altfel perfect de confor
tabile, să trebuiască să meargă 
supraîncărcate, dar aceste ca
zuri nu se pot stabili nici cu o 
zi înainte, ele fiind întâmplătoare. 
Şi nu putem refuza transportul 
acestor muncitori.

Se mai întâmplă că în auto
buse să fie şi bagage. Nu pur 
tem refuza primirea bagagelor, 
căci contractul de concesiune 
ne obligă să ducem şi bagagele 
călătorilor, şi mulţi vin Ia oraş 
anume pentru târgueli. M-am 
gândit să pun o maşină numai 
pentru bagage, dar mi-au comu
nicat mulţi că nu bucuros se 
despart de bagage.

In ce priveşte aserţiunea că 
eu mi-aşi „face mendrele după 
plac, nepermiţând altor autobuse 
să circule pe această distanţă" 
răspund următoarele:

Nu eu, ci legea opreşte cir
culaţia autobuselor fără autori
zaţie. Concesiunea este dată prin 
licitaţie publică pe termen fix, 
cu drept de esclusivitate, tocmai 
pentruca concesionarul, având 
siguranţa de drept, să poată in
vesti capitalul necesar pentru 
utilarea liniei cu maşinile atât 
de costisitoare*.

D*1 Folosea ne mai scrie că 
după ce doi d-ni din Bran şi 
un alt grup de interesaţi din 
Râşnov au încercat în mod ne- 
permis să pună în circulaţie 
două autobusuri, la cererea sa

„Ministerul a ordonat anche
tarea contravenţiilor. Constatând 
totodată că eu îmi fac datoria 
deplină, în conformitate cu car
netul de sarcini, a oprit circulaţia 
automobilelor clandestine.•

Alo/a Red. Credem d-lui Fo
losea cele spuse, apreciem jert
fele d-sale materiale făcute şi 
năzuinţa sa de-a servi bine pu
blicul călător şi sperăm că în 
viitor se vor delătura cu totul 
plângeri ca cele ce ne-au venit 
din public.

Din cercurile  m eseriaşilor.

Osa utară iniţiativă la 
Făgăraş

Suntem informaţi că la F ă
găraş a luat fiinţă o Corporaţie 
a meseriaşilor cu scopul de a-şi 
afirma şi apăra* interesele de 
ordin profesionist.

Statutele au fost înaintate mi
nisterului munc i spre aprobare 
iar ministerul le-a transpus Ins
pectoratului muncii din Braşov 
spre a-şi da avizul.

Credem că inspectoratul din 
Braşov apreciând importanţa or
ganizării meseriaşilor nu va în
târzia să dea un aviz favorabil 
pentru ca corporaţia să-şi poată 
începe activitatea.

Ne bucurăm de această ini
ţiativă cu atât mai mult cu cât 
majoritatea meseriaşilor din Fă
găraş sunt Români, cari s’au 
bucurat şi în trecut de-un bun' 
nume.

Le dorim spor la muncă în 
nădejdea că se vor nizui a ri
dica breasla meseriaşilor la o 
stare cât mai înfloritoare din 

I punct de vedere românesc.

MM sinBtoase
de dr. M. Suciu-Sibianu.

31.
Felul cum facem încă noi 

asistenţa socială este încă de 
altfel ca şi în Franţa sub influenţa 
marilor romancieri francezi ai 
clasicismului, cari au inventat 
frumosul cuvânt : „la relighn 
de la souffrance humainem (a- 
dorarea suferinţii omeneşti). A- 
ceasta asistenţă însă e departe 
de a fi cea raţională, cum este 
mai curând cea engleză-ameri- 
cană, ce are de scop şi aceasta 
e un principiu ce se reoglindeşte 
şi în toată organizarea lor ad
ministrativă şi în toată educaţia 
lor: eliminarea celor slabi şi 
întărirea celor sănătoşi (l’educa- 
tion d’endurcissement cum o nu
mesc francezii).

Rockefeller şi Carnegie nu 
dau din milioanele de dolari 
dăruiţi pentru scopuri de bine
facere nici un ban, pentru cei 
slabi, bătrâni, bolnavi neputin
cioşi, cerşetor, etc. ci toată stră
lucita lor dărnicie şi asistenţă 
socială este pentru sprijinirea 
elementelor tinere şi sănătoase.

32.
^A cest mod de a concepe 
deplinirea unei binefaceri în- 
şi a dărui ceva pentru societate 
este singurul de perfect acord 
şi cu legea justiţiei dip natură, 
(după cum au arătat-o de altfel 
şi savanţii noştri profesori dr. 
Marinescu şi dr. Minovici*) în 
care vedem la fiecare pas, dis- 
trugându-se indivizii slabi, ca 
să se asigure prin o selecţie 
naturală hrana şi perpetuarea 
speciei celor mai tari.

Dacă şi societatea omenească 
va lăsa prin o asistenţă raţio
nală şi prin o educaţie spartană 
să se distrugă cei mai slabi şi 
cei cari prin defectele lor ar fi 
numai o povară, vom ajunge în 
câteva decenii de ani, acolo, 
că nu medicina curativă şi asi- 
lele şi spitalele să consume tot 
bugetul asistenţei sociale şi al 
sănătăţii publice, ci partea cea 
mai însemnată din acest enorm 
fond să fie întrebuinţată pentru 
căminuri de studenţi şi studente 
tineri şi sănătoşi, pentru clădirea 
în stil mare de arene sportive, 
basinuri de înotat, locuinţe să
nătoase etc. etc. tot instituţiuni 
de medicină preventivă şi de 
proteguire a sănătăţei celor tineri 
şi celor tari. Deci să ne aco-

•) Gândnl No. 16.

modăm şi noi încet-încet men
talităţii acestor singure prin
cipii raţionale de asistenţă şi 
să nu ne grăbim a sprijini ime- 
diat vre-un cerşitor bătrân şi 
beţiv, ce-l întâlnim pe stradă 
cu cât se distruge mai curând 
un astfel de individ cu atât mai 
bine pentru societate, ci mai 
curând să dăm banul nostru 
unei mese a studenţilor, sau 
oricărei inslitutiuni, ce are de 
scop sprijinul celor tineri şi 
sănătoşi.

33.
Desigur mila creştinească, tra

diţia şi bunătatea se .opune a- 
cestui mod de asistenţă: elimi
narea celor slcbi şi bolnavi şi 
întărirea celor tari, dar în prac
tica de toate zilele totuşi nu 
sunt atât de opuse aceste prin
cipii, căci şi asistenţa englezo- 
americană, îngrijeşte de un tu
berculos de ex., sau de un bol
nav contagios, ba încă îl izo
lează fără milă, dar mai mult 
din principiu de a feri pe cei 
sănătoşi dela o molipsire.

Iată de ce în lumina acestor 
principii câştigă şi sportul o 
semnificaţie în plus, de care 
poate pâ >ă acuma nu ne-am 
dat seama: „Chiar să oprească 
puţin desvoltarea intelectului 
cum s’a zis comparând poporul 
englez cu cel francez şi chiar 
cuprinzând în sine pericole de 
a-şi expune sănătatea, dar con- 
t ibue într’o largă măsură 
tocmai din cauza asta la selec
ţia naturală: „eliminarea celor 
slabi şi întărirea celor tari şi 
astfel încet-încet în decursul 
unei evoluţiuni lente de sute de 
ani vom ajunge la formarea a- 
celei ideale societăţi de „Über
menschen“ visate de Nietssche* 
în cari toţi oamenii vecinie să 
nătoşi suporta cu surâsul cel 
mai senin pe buze orice greu
tate a vieţii, orice luptă (Mau
rice de Fleury, membru al Aca
demiei franceze în cartea 
Quelques conseils pour vivre 
vieux).

Aviz. Societatea „junilor Bra- 
şovecheni“ în conformitate cu 
statutele îşi va ţinea aduna
rea generală Duminecă, 20 
Martie 1927 Ia orele 3 p. m. în 
sala Şcoalei de stat nr. 3 din 
str. de Mijloc cu următorul pro
gram:

1. Deschiderea adunărei, 2. 
Raportul comitetului, 3. Raportul 
cassarului, 4 Alegerea noului 
comitet, 5. Propuneri şi inter
pelări.—Se roagă cu insistenţă, 
ca toţi membrii să ia parte în 
număr complect. — Comitetul

F O I L E T O N U L  „ G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I *

fîe-scufi zece ani

Amintiri din pribegie
— Urmare —

Recruţii mei.
Incepându-se prăşitul (săpatul) 

viei am mai primit spre supra
veghere 30 recruţi din reg. 6 
„Mihaiu Viteazul“, un regiment 
care era format tot din băeţi 
bucureşteni. Aceşti recruţi pu- 
leau fi numiţi „copiii regimen
tului", sau cum se întitulau ei 
de ei „copiii cazanului", căci 
nu primeau încă instrucţia mi
litară. Ei erau trimişi la lucrul 
câmpului, ca să muncească tot 
colţişorul de pământ al Mol
dovei. Fasolea a şi adus un rod 
îmbelşugat şi cu drept cuvânt 
se poate spune, că fasolea a 
salvat Moldova de foamete în 
anii aceia de restrişte.

Recruţii mei aveau de coman
dant pe caporalul Popescu, fiu 
de preot din judeţul Vlaşca. El 
avea să menţină disciplina între 
ei. Era un băiat de treabă. Dela 
prima noastră întâlnire mi-a po
vestit cum a fost rănit de o pa
trulă nemţească lângă gara din

de Valeriu C rişan, preot

Şinca-veche, jud. Făgăraş şi mi-a 
arătat şi rana, care mai sângera 
şi acum. îmi plăceau nespus de 
mult recruţii m ei; erau toţi băeţi 
veseli, glumeţi şi ascultători. In 
viaţa civilă unul era tipograf, 
altul băiat de prăvălie, altul ta- 
piţer, altul lăptar, dar nici unul 
nu era lucrător de pământ. Cu 
toate acestea munceau cu drag 
şi cu tragere de inimă.

Mă sculam dimineaţa la cinci 
oare. Mergeam la baraca unde 
locuiau. îndată se sculau de 
sub mantale, se spălau, şi îşi 
luau ceaiul gătit de bucătarul 
lor. La ora şease întrau în lu
cru. Caporalul Popescu îi aşeza 
pe două rânduri şi le comanda : 
„Arma la umăr“. Ei îşi ridicau 
sapele pe umăr şi porneau cu 
asalt spre vie. Era atât de fru
mos să-i auzi cântând diferite 
marşuri şi cântece ostăşeşti, ca 
şi acesta despre Bulgarii nere
cunoscători :

„Popor român liberator
Din viaţa ta făcu-şi pe-a lor,

Vărsata-i sânge pentru ei 
Şi-acum se poartă ca m işe i! /

Călcau cu mândrie, tropotind 
în pas militar şi era atâta voio
şie în cântecele lor. Ajunşi în 
vie, se aşezau pe rânduri, luân- 
du-şi fiecare câte un rând. Scui
pau una în palmă şi loveau cu 
sapa pământul uscat, răsturnând 
din greu bulgării de pământ. 
Ciumele curgeau apoi ca apa 
pe roata mării. Nu lipseau glu
mele acelea sănătoase şi oneste, 
aşa cum le făceau ei, băeţi cu 
aere ’de oraş. China Ilie, un 
lăptar din Calea Rahovei, era 
un ghiduş şi jumătate, tot aşa 
şi Dumitru Sofron, cofetar, năs
cut în Veza de lângă Blaj.

Pe la ora 10—11 soarele în
cepea a dogori. Bobii de su
doare formau părăiaşe pe feţele 
lor pârlite de arşiţa soarelui. Ii 
priveam cu un sentiment de 
compătimire şi nici când nu 
le-aşi fi zis o vorbă aspră, gân- 
dindu-mă la aceea, că nu asta 
le e meseria lor. Unul mai glu
meţ scuipa câte-odată în palme şi 
ofta gândindu-se undeva de
parte, la Bucureştiul pierdut şi 
privind cu tristeţă la sapă zicea :

„Sapa-i lata, coada-i lungă 
Cu amar bag banii-’n pungă“...

şi o izbea cu putere în pă
mântul, care se opunea cu în
dârjire. Aveau să primească şi 
ei un leu pe zi din plata ce o

da boerul regimentului lor, dar 
cât am stat eu aici, n’au primit 
nimic şi desigur s’or fi bucurat, 
când au primit — dacă vor fi 
primit — o sumă mai mare deo
dată.

La ora 12 din zi suna buciu
mul dela Arsenal. Atunci arun
cau sapa din mână şi săltân- 
du-şi capelele (şăpcile) în aer, 
strigau voioşi: „Asta-i muzica, 
ce-mi place 1“ şi cu strigăte de 
„ura“, porneau devale să iee 
cu asalt cazanul cu fasole, ce 
îi aştepta în vale.

Eu mă duceam acasă, prân
zeam şi la ora 1 mă întâlneam 
din nou cu recruţii mei în um
bra castanilor, unde ne aşezam 
pe iarbă verde. Pănă la oara 2 
aveam repaos. Ceasurile acestea 
erau o fericire şi o mângăere 
pentru mine, căci prin glumele 
lor mai uitam şi eu bare-mi pe 
o clipă amarul şi necazul, ce 
apăsa şi sufletul meu. Unul în
cepea să spună cum bea bere 
şi vin dela stăpânul său şi nu-1 
putea afla stăpânul, altul, cum 
mai „stropea“ laptele cu apă şi 
păcălea pe comisarii de poliţie. 
Fiecare spunea ceva din ghi- 
duşiile şi pungăşiile vieţii din 
Bucureşti. Niţă Ştefănescu, un 
lăutar de meserie, stătea la o 
parte cam supărat. Deşi era tâ
năr, de 19 ani, era însurat şi se 
gândea poate la ţiganca lui: ce

o fi făcând ea singurică făr’ de 
i Niţă al ei ? II întreabă unu: te temi 
j că va fugi nevasta-ţi cu vre-un 
I Neamţ ? Nu te teme Niţă — îl 
j mângăe tot el — o să-i luăm 

pe Nemţi cu zorul din Bucureşti 
şi o să-ţi găseşti în curând ne
vasta. Faţa lui Niţă se învio
rează şi aprobă şi el, zicân- 
du-i : „Că bine zici, măi frate!“... 
Un alt ţigan Marcu, era sufletul 
acestor distracţii. De meserie 
era negustor de haine vechi, 
iar ţiganca lui vindea flori prin 
restaurante. Ne cânta ţiganul cu 
atâta foc, învârtindu-şi în toate 

I părţile albul ochilor lui lucitori, 
începea numai Marcu:

..Cât e Craiova de mare 
M i lua puica la olimbare^
Ţine calul vizitiu,
Vin-o ’ncoace simigiu 
Şi-aCă două mititele 
Două cutii cu sardele.“

Şi cânta Marcu şi ofta cu 
jale după ţiganca lui din ma
halaua Bucureştiului şi întreba pe 
camarazii lui de ziua, când se 
vor vedea iar la casele lor.«

— Va urma. —

C onferin ţa m ondială a  g râu
lui. organizată de Institutul In
ternaţional de agricultură din 

| Roma se va deschide la 25 A- 
| prilie 1927. Cei ce doresc a

I participa se vor adresa Came
rei de comerţ şi industrie din 
localitate pentru lămuriri.
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„Şarlatanul“
piesă tn B acte de Földes Imre, tra

dusă de Livin Rebreanu.

Distinşii societari ai »Asocia
ţiei dramatice Bulandra, Mano- 
lescu, Maximilian, Storin“ au 
trimis o trupă de diletanţi ac
tori în turneu, în frunte cu d-1 
Storin, care cu ocazia repre
zentării piesei de mai "sus, şi-a 
-cucerit repede admiraţia între
gului public ascultător. Ne bu
curăm, că această reprezentaţie 
a reuşit pe deplin, atât din 
punct de vedere moral cât şi 
material şi că publicul românesc 
începe să înţeleagă şi să apre
cieze tot mai mult arta româ
nească. Pe lângă d-1 Storin s’a 
remarcat întreg ensemblul: d-nii 
Bnescu, Hociung, Dolvechio, 
lonescu etc. şi d-nele Manoles- 
cu, Sadoveanu, Alexandrescu, 
Piocentini etc.

Dorim distinşilor artişti succes 
an drumul lor spre bine şi fru* 
mos. li,

C ron ică artistică

Expoziţia de taolourl 
S. Schâkirov

In fata unei galerii de tablo
uri ai de obicei o dublă sen
zaţie. Cea vizuală şi cea psi 
hică. Cele 50 de tablouri ex 
puse de talentatul pictor rus S. 

Schakirov, în sala „albastră* a 
Redutei, majoiitatea peisaje 
— îti provoacă aceste 2 sen
zaţii, sub cea maj plăcută for 
mă. Coloritul tablourilor— ule 
iuri şi pasteluri — e vioi şi ex 
presiv, adeseori însă de o de
licateţă, eşi putea zice trans
cendentală, cu nuentări de o 
extraordinară finetă cari trădea
ză sufletul sentimental — visă
tor şi spiritul meditativ al ar
tistului.

i O deoseb'tă dragoste pentru
natură, pentru frumuseţile ei, 
liniştite, solitare, dar şi pentru 
romantismul ei, uneori sălbatic, 
nu discret dar de viată patri
arhală, mult simt pentru este
tica superioară a unor scene 
sociale, cunoaşterea şi înţelege 
rea sufletului omenesc, iată e 
sentialeie calităţi ale pictorului, 
care nu pare a apaitine nici 
oinei şcoli, cu atât mai puţin u- 
nei maniere, fapt ce evidenţiază 
şi mai muit pe adevăratul ar
tist, care crează sub acţiunea 
impresiei estetice şi a im bol 

> dului lăuntric.
Din frumoasele tablouri rele

văm : Escursionişti (1), Amu-g 
pe Murăş (2), Trecutul (3), Ma
lul Murăşului (9), Id Iă la Ţară 
(10), Din deal (12), Soare de 
iarnă (15), Natură moartă (17 
şi 23), Nud femenin (19), Cap 
<Ie studiu (26), Pavilionul Re
ginei (32), Băi din Sovata (33), 
Amurg (34), etc. etc.

Îndemnăm cu toată căldura 
r '* ’ publicul românesc să viziteze 

această frumoasă expoziţie, în 
fata căreia rămâi pe deplin sa
tisfăcut, urmărindu te dorinţa a 
ajunge în posesia vreunuia 
din aceste admirabile tablouri.

Dr. L.

Primăria Mnnlclplnlnl Braşov. j
No. 5273/1927 I

Concurs
neutra Întregirea postulai vacant 

de Inginer ardiltect orăşenesc
Conditiunile pentru a  putea 

obţine acest post sunt stabilite 
prin dhpozitiunile regulamentu 
Iui pentru aplcsrea legii stătu 
iuiui funcţionarilor publici. Re* 
tribuţiunile se vor stabili după 
dispozitiunile legii asupra cor
pului technic. Postulant'i vor 
adresa petitfunile scrise timbrate 
şi însotue de documentele ne
cesare până la 16 Aprilie 1927 
inclusiv acestei primărie.

Braşov, 15 Martie 1927.
235 1— 1 Primar:

Os închriat C ontinen
ta l din  B raşov, 42 Camere cu 
dependinţe şi în parte mobilat, 
cu ziua de 1 Aprilie. Doritorii 
să se adreseze : Petru Popovici 
Sir. Prundului 12. 190 6— 6̂

Casă de vânzare
Casa din Strada Pe Tocile No* 1. 
(Piaţa Prundului), constătătoare 
din 4 odăi 2 bucătarii şi de
pendinţe. Teren mare şi pentru 
clădit—de vânzare  din <r»ână 
liberă cu preţ redus (Lei 400,000) 
Inform«tiuni la IOa N 1. AVRl 
GEANUî Str- Prundului No. 7. 
5 - 5

fia VinTSŞO în conditiuni 
HG V a l lL l l l  U avantagioase
1. o case, curte şi grâd.nă în 
Braşov Str Pajişte a) No. 2 şi
2. 2 rânduri de case şi o gră
dină mare în Braşov Podul lui 
Grid 4. Informatsuni detailate se 
pot căpăta în Biroul advoca- 
jial dr. Voicu Nijescu, Piaţa Li* 
b;itătii 23 Braşov. 222 2-3

A « « ! a o camera mobi- 
OG u u l l I u  lată A se adresa 
Fi<ma Sa va et. Popovid Strada 
Neagră 51 parter. 243 1—3

l l a  u â l lT ^ P iS  mai multe par 
HG VUlLuiil G Jele pentru clă
dit situate în colt cu Str. Podu
lui Gnd şi Tocile. Infurmaţiuni 
la Gh. Neguş, Str. Căpitanului 
12 şi Piaţa Libertăţii No. 1 (sub 
Sfat). 226 1 -1

INVITA >E
la Adunarea generală ordinară a 
Renmu&li Proprietarilor de case 

Oln Braşov,
care se va dmea în 28 Martie 
1927 ora 5 d. m , în Sala mică 
a Ed.ficiului Societăţi de me
serie.

Ordinea de z i :
1. Raportul general tnual.
2. Raportul anual al coşaru

lui.
3. Fixarea cotizaţiilor membri 

lor pe anul 1927.
4. Stabilirea bugetului pe a- 

nul 192/.
5. Propuneri libere*
6. Raport asupra Legii noui 

de chine.
On. membrii sunt convocaţi 

numai pe această cale.
Braşov, în 17 Martie 1926. 

231 1—1 Direcţiunea•

No. 63/1927.

Arândarea unei cari. 
ere de piatră

L? ocolul silvic Oraş Timiş 
al Municipiului Braşov se va 
arânda în ziua de 14 Aprilie 
1927 la ora 10 a. m., în con
formitate cu dispozit'uniie legii 
pentru contabilitatea publică 
art. 72— 83 prin licitaţie publi
că cu oferte scrise. înd rse  ca 
riera de piatră (tuf) pe 6 ani 
consecutivi adecă până la 31 
Decemvrie 1932 (Seria A. Afect. 
III. parc. 102) în întindere de 
5755 metri patrati.

Prelui de strigare este 4000 
Lei erândâ anuală, garanţia 
este 5000 Lei. Ofertele timbrate 
şi închise, ceri vor cuprinde a- 
rânda oferită pentru un an In 
cifre şi Ltere, se vor preda im 
preună cu garanţia comisiunei 
de licitaţie la ora 10 a. m.

Conditiunile detailate se pot 
vedea la biuroul ocolului silvic 
Oraş Timiş al Municipiului Bra
şov Intre orele de oficiu.

Braşov în Mart e 1927.
Ocolul silvic Oraş-Timiş 
al Municipiului Braşov. 
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Bibliografia
A apărut: „PJannl Câlânzâ al 

fllnnlclptalnl Bucureşti" întocmit 
de dl General Ctin Teodorescu, 
după noua lege de împărţire 
administrativă* Această lucrare 
cuprinde: 1. Un plan al sec
toarelor centrale 1— IV la scara 
1:30000, împărţirea pe culori, 
cu denumirea bulevardelor şi 
şi străzilor, clădirile publice şi 
aşezămintefe de interes gene
ral. 2 O hartă generală la sca
ra 1:150000 a întregului muni
cipiu, cuprinzând pe lângă sec 
toarele principale şi sectoarele 
suburbane. 3. Un plan la sca
ră 1 30,000 cu traseurile tuturor 
I ni lor şi tramvaielor şi el auto
buzelor publice. 4 Un indica* 
tor al ministerelor, aşezăminte
lor publice, iegatiun5, consulate, 
etc.

Lucrarea este executată în 
g avură, în 7 culori, în forma
tul uşor de consultat, fiind de 
rmre folos pentru publicul care 
vizitează capitala. De vânzare: 
la institutul Cartografic »Unirea* 
Braşov — şi la toate librăriile 
principale din tară.

A apărut în editura : «Cartea
Românească".

Mucenicii Neamului. Din z 1 
lele noastre grele, Jertfe pentru 
apârerea tării, a doua tipăritură 
revăzută şi adăugită de Mihai 
Lungianu. Preţul Lei 50.

Biblioteca Mmerva No. 236, 
236 bis. Henrtk Ibsen. Heda 
Cablor dramă în 4 acte, ediţia 
ill-a. Preţul Lei 12.

De vânzare la principalele li
brării din tară.

România Gorpol Portăreilor Trlbo 
natalul Braşov

No. 1232 exec.
1927.

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul portărel prin a- 

cereţi publică că în baza de* 
cizfunii No. G. 2054—1927 a 
judecătoriei da ocol Braşov în 
favorul reclamantului firma Ling, 
Rosenthai, Prim furt repr ţ r  n 
£dtocatul dr. Francisc E ’dely. 
din Braşov pentru încasarea 
creanţei da 7995 lei 91 bani 
şi acc, se fixează termen de fi 
citaţie pe ziua de 14 Aprilie 
1927, orele 3 p. m., ia fata lo
cului, în Braşov, B&rtolomeu 
Bâricri unde se vor vinde prin 
Ucitetiune publică judiciară tră
suri şi două căruţe în valoare 
de 8000 lei.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 11 Martie 1927.
indescifrabil 

233 1 - 1  Portărel.

No. 64/1927.

Arândare de păşunat
Se publică spre cunoştinţă 

generală, că Jui în ziua de 14 
Aprilie 1927 la ora 11 a. m-, se 
va ţinea în biroul ocolului sil 
vie Oraş Tinr iî al Municipiului 
Braşov o Lcîtatie publică cu o 
ferte scrise, închise pentru arân 
darea pe anul 1927 a păşuna- 
tuiui între [riantatiunile de brad 
în Timişul sec, mare şi Susai 
aparţinătoare oraşului Braşov 
(Seria A afect. I. parc. 1 9 -3  ) 
în total cu 438,5 hectare în con 
form ta te cu dispoziţiuniie legii 
pentru contabilitatea publică art. 
72—83.

Preţul de strigare este 50.000 
Lei, garanţia este 10,030 Lei.

Ofertele timbrate trebue să 
fie depuse împreună cu garan
ţia în ziua şi ora suscitată la 
comis;unea de licitaţie.

Conditiunile detailate se pot 
afla între orele de oficiu Ia o 
colul silvic Oraş Timiş, Strada 
Argintărilor 5.

Braşov în Martie 1927,
Ocolul silvic Oraş-Timiş. 
al Municipiului Braşov2 

237 î—I*

Primăria comunei Purcăreni,
judeţul Braşov.

No. 281/927 not.

Pabiisatiune
Sc publică spre generală cu

noştinţă, că primăria comunei 
Purcăreni, vinde prin licitaţie 
publică cu oferte închise în lo
calul primăriei, in ziua de 4 
Iunie 1927 ora 10 a. m., şi pe 
lângă respectarea conditiunilor 
cuprinse în art. 72—84 a legii 
contabilităţii publice, aproxima
tiv 6460 metri cubi de brad şi 
4100 metri şteri fag în picioare 
d>n pădurea comunei Dâlghiu 
Seria B 2 pcrcele No* 16 şi 17.

Preţul de strigare pentru me 
tru cub de bmd va fi de 162 
Lei, total 1,046,520 Lei, iar pen
tru fag va f: 34 Lei metru ster 
în totai 139,400 Lei.

Garanţia provizorie va fi de 
10% asupra întregei valori« a 
decă de 118,592 Lei.

Ofertele se vor face pentru 
întreaga cantitate. Supraoferte 
nu se primesc.

j Conditiunile detailate de li
citaţie şi contract se pot vedea 
la Primăria comunei Purcăreni 
şi Ocolul Silvic Săcele în Satu 
lung.

Purcăreni, 14 Martie 1927.
Primar: Notar :
G. Ţigou indescifrabil

229 1 -1

România. Coran! portăreilor Trib* 
natatal Braşov

No. 1231 exes.
1927

Pubficaţiune da licitaţii
Subsemnatul portărel prin a* 

ceasta publică că în baza de* 
ciziunil No. G. 831 —1927 » 
jud cătăriei de oaol Braşov în 
favonri reclamantului dr. Fran- 
clsc Erdeyl edvo et din Bra 
şov p rtru încasarea creanH  
d ) 3814 Lei şt ac«, se fixează 
termen de Heitefie pe ziua de 
9 A?riiie 1927, orele 3 p. m.( 
la fata lo ului în comuna Ap&D 
unde se vor vinde prin licit® ti- 
une publici judiciară 40 triunghi 
de stoler în valoare de 6000 lei.

l& caz de nevoie şi sub pr« 
ful de estimare.

Braşov, la 12 Mntie 1927.
Indescifrabil

232 1—1 Şef Portărei.

CONCURS
Revenind vacant un post de 

dactilografă la această Prefac 
tură, pentru întregirea acestui 
post, prin prezenta publicăm 
concurs conform art. 78 din re
gulamentul pentru aplicarea legi 
statutului funcţionarilor publici.

Retributiunile sunt cele cuve
nite, conform normelor de sa* 
larizarc.

Cererile însoţite de actele pre
scrise în ert- 7 al regulamen
tului susetet. vor fi înaintate 
acestei Prefecturi până la 15 
Aprilie 1927.

Prefect:
228 1 — 1 Dr. ioan Laticu•

Publicaţfune
Se aduce la cunoştinţa gene

rală că în ziua de 24 Martie 
a. c. ora 9 a. m., la gara Bra
şov, se vor vinde prin licitaţie 
publică mei multe mărfuri pri
sos, măi furi în suferinţă şi o* 
biecte găsite*

Informatiuni mai detailate se 
pot primi la B roul magaziei de 
mărfuri CPR Braşov.

Direcţiunea 14 Exploatare. 
234 1—1

Publicaţiune
Direcţiunea băilor din Vâlcele 

(Érpatak) închiriază prin lici
taţie publică, care va avea loc 
în biroul propriu, următoarele 5

La 3 Aprilie 1927 ora 9 a. 
m.i restaurant-cafenea.

La 3 Aprilie 1927 ora 10 a. 
m , localul de cofetărie.

La 3 Aprilie 1927 ora 11 a. 
m , locul pentru luntrite, terenul 
de tenis, footbal şi de gimnas- 
tîcă.

Înainte de începerea licitaţiei 
publice se primesc şi oferte în
chise.

Se pot examina înainte cöfr» 
d iiile de licitare la direcţiunea 
bă* lor,

Vâlcele*Élőpatak, la 15 Mar
tie 1927.
238 1—2 Direcţiunea Băilor•

In oficiul judecătoresc pen
tru traduceri şi legalizări de tram 
duceri al dmlui dr. Ioan Lemeny, 
din Str. Porţii 44 se execută şi 
traduceri autentice din dome
niul technict precum şi alte lu
crări urgente>

4=3<39 Stole de Uniforme pentru stndenţi b d<TP
. 5
£—< înainte de a  vă aproviziona cu îmbrăcă-

CD
Oc/St cci mintea de prim ăvară, cercetaţi magazinul -pqg

era
09£-<
s EMIL B.0L0GA

ea 
CT>
Ü
Ê3.

m
<39 TÂRGUL GRÂULUI No. 3 *=*

Üt"

*t=a unde aflaţi cele mai bune mărfuri de •-d
m9 manufactură, cu preturi foarte ieftine.

Q
Depozitele en-detail ale celor mai mari

t=tCD
09
S fabrici de stofe şi postav din Ţ a ră : CD

MCÖ
o EU HUŞI şi PREJHER.

< j B39
CD09- 9 42 1 1 -0 -pa

9
CO Pentru studenţi şl foncţionari 10°|„ reducere Ë3

m .

O cazia ra ră  de cu m p ărat
Din cauza reduceri« depozitului de aiticole de lux se vor 

vinde în magazinul de sticlărie şi porcelanuri
V I C T O R  P U R I

S tra d a  H ir s e h e r  flă

cu preturi reduse obiecie în argint de china pen
tru cadouri ocazionale ca de pildă : fructiere, serviciuri de 
licher şi compoturi, corfite pentru zahăr şi unt, utenzilii 
pentiu fumători, jardiniere precum şi obiecte de piatră ca 
ghiveciuri, dulăpioare cu iăd te pentru aromate, cadre o 
241 vale pentru chipuri, sfeşnice eiectrbe etc. I—2
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„ S a l v a r e a “.
Incidentele penibile "delà şedinţa „Asociaţiei medicilor*.

N’am mai fi insistat asupra 
plasării fondului iniţial al socie- 
lăţii „Salvarea* la Banca libe- 
rală a agricultorilor din locali' 
tate, dacă nu ar fi făcut ziarul 
local „Carpaţii* — de nuansă 
libera lă  — unele, destăinuiri 
într’adevăr surprinzătoare.

Amintitul ziar spune, că insti
tuţia de credit, la care s’au 
plasat cele peste 300 mii lei, 
are un capital vărsat de 600,000 
lei, adică „abia îndoitul sumei 
plasate.* Mai departe cităm din 
cuvânt în cuvânt:

„Fiindcă medicul ce se opu
nea la orice altă soluţie în afară 
de aceea ca banii „Salvărei* 
să fie depuşi neapărat la mica 
instituţiune de credit pe care o 
recomanda el — e ra  şi pre- 
sidentul şed in ţei A sociaţiei 
şi fiindcă cei mai mulţi dintre 
membrii Asociaţiei ştiau că nu
mitul medic nu num ai că-şi 
a re  capitalul angajat în  a- 
ceastă  instituţie de credit, 
d a r  că o şi conduce în m od 
public ş i oficial, discuţia a 
degenerat în mod penibil.“

De încheiere „Carpaţii* mai 
constată .că în urma atitudinei 
preşedintelui, care „a interzis 
pur şi simplu dreptul la cuvânt, 
doi medici au părăsit şedinţa,

Bietul Gál A lberti
Comersantul Gál Albert din 

Strada Porţii, în al cărui debit 
s’a găsit ascunse prin pod şi pră
vălie teancuri de mărci poştale 
falsificate, este deocamdată lă
sat pe picior liber. Zâmbeşte de 
după tarabă satisfăcut sau pri
veşte sfidător pe cei ce cu
tează să se atingă de „onora
bilitatea“ sa.

„Brassói Lapok* de eri îl 
scoate chiar nevinovat ca mie
luşelul Domnului, scriind urmă
toarele :

„Gal Albert a accentuat în 
depoziţia făcută în faţa judelui 
de instrucţie, că atunci când 
a  luat în prim ire m ărcile n-a 
ştiut, că ele sunt falşe. I s ’au 
vândut lui ca m ărci veritabile 
provenind  din debitul unui 
cam ersan t ialit.

„Judele de instrucţie a primit 
depoziţia fiindcă nu  se  putea 
p resupune, ca  Gál, care  este  
un com ersan t cu bun num e 
ş i bogat, să  se  am estece 
în tr’o astfel de afacere*.

Bietul d-n Gál 1 Ce nedrep
tate strigătoare la cer i s’a fă
cut când s’a presupus că d-sa 
ar face parte din banda de fal
sificatori, cari au inundat ţara 
cu mărci falşe ! D-sa este doar 
un comersant bogat, cu bun nu
me, proprietar de casă şi atât 
de milos faţă de un coleg ajuns 
în faliment î

II şi credem pe cuvânt şi la 
caz de lipsă, ne vom şi ocupa 
de modul cum d-1 Gal, cel cu
rat ca basmaua, a devenit atât 
de bogat. Poate vor interesa şi 
parchetul faptele pe cari le vom 
produce, arătând cum d-1 Gál 
Albert a ajuns înainte de răs- 
boiu dintr’un mic comersant- 
sfârnar din strada Neagră, de 
lângă Cârciuma roşie, furnizor 
de alimente la regimentul 24 de 
honvezi, ca apoi după înfăp
tuirea României-Mari, să devină 
zaraf, schimbător de coroane- 
hârtie, cari se găseau cu sutele 
de mii în prăvălia sa...

Situaţia falsificatorilor.
După informaţiile pe cari le 

deţinem pe ziua de azi s’au mai 
făcut unele descinderi în Bra- 1 
şov. Rezultatele nu se cunosc 
deocamdată. Pe astăzi se aş- 
teaptă sosirea la Braşov a fal-

iar unui al treilea i s’au adresat 
apostrofe de o violenţă necu
noscută. A fost etichetat drept 
crosolan* etc. etc.

Cetind cu atenţiune cele de 
mai sus, aproape nu ne vine a 
crede că ele s’au putut întâmpla 
aevea.

Să fie cineva p reşed in te le  
adunării unei asociaţii de me
dici şi să constrângi pe unii 
membrii ai acestui corp select 
de intelectuali prin mijloace de 
teroare şi apostrofări grosolane 
ca să consimtă a se depune 
nişte bani publici la banca la 
care ţi-e angajat capitalul tău 
propriu şi al cărei conducător 
public şi oficial eşti — a- 
ceasta este într’adevăr ceva 
extraordinar I

D-1 inspector sanitar dr. Bor- 
dea — fiindcă de d-sa este 
vorba — care ca medic are in
contestabil merite ca Organizator 
al serviciului sanitar, şi-a tăiat 
prin atitudinea sa aproape de 
neînţeles însuşi creanga de sub 
picioare. Regretăm aceasta, fiind
că credem că d-1 dr. Bordea 
n’avea nevoie să procedeze ast
fel cum a procedat prin inci
dentele într’adevăr penibile pe 
cari le-a provocat.

sificatorilor Mandel şi Gutman 
arestaţi la Satu-Mare şi porniţi 
la Braşov. Cu sosirea şi inte
rogarea acestora, credem că se 
va face deplină lumină.

Interesant este amănuntul, că 
mărcile falsificate sunt supe
rioare celor veritabile, fiind mai 
bine gumate. Nu e deci mirare, 
că au avut mai mare trecere ca 
cele veritabile I

Aviz oficiului P. T. T.

Cronică muzicală

F i d e i i o
Cu ocazia centenarului lui L. 

Beethoven reuniunea corală ger
mană din Braşov, (Mănnerge’ 
sangverefn) şi-a propus reali
zarea unei înalte, dar şi grele 
prestaţiuni artistice, ceeace i-a 
şi succes pe deplin. A doua 
reprezéntajie a nemuritoarei o- 
pere a marelui Beethoven, se 
poate considera drept un fru
mos eveniment artistic. Aveai 
de fapt impresia, că în faţa ta 
nu mai ai diletanţi, fapt cu atât 
mai remarcabil, cu cât se ştie 
cât este de dificilă represen- 
tarea operei Fidelio

Un preţios concurs a dat reu
niunii d-1 dr. H. Krögler membru 
al „Volksoper“-ei din Viena, 
care posede un tenor de-o ad
mirabilă sonoritate, nelăsând ni
mic de dorit, nici în ce priveşte 
jocul, în rolul arestantului Flo- 
restan.

D-1 dr. K  Brandsch (Don Pi- 
zarro) a strălucit din nou cu 
admirabilul său bariton. Remar
căm călduros prestaţiunea d-nei 
dr. Folony (Fidelio), care atât 
ca voce, cât şi ca joc şi atitu
dine a trecut, simpatic, peste 
cadrul dilentantismului D-1 dr.
W. Knopf pe care ît apreciem 
şi-a dovedit şi de astădată fru
moasele sale calităţi, ca joc şi 
cântec.

O bună prestaţie a marcat şi 
d-na M. Schunn, precum şi d-l 
Valenţa (Fernondo) şi Hitsch 
(Jaguino).

D-lui diriginte P. Richfer i se 
cuvine o mare parte din meritul 
succesului, secondat fiind cu 
succes şi pricepere de orhestră, 
întărită cu câţiva membrii de 
valoare ai soc. filarmonice.

Dr. L.

Delà Prefectura Poliţiei

Furt. A fost înaintat Parche
tului Tribunalului Braşov indi
vidul Ştefan Matyas din Braşov, 
str. Curmăturei No. 22 pentru 
faptul că în ziua de 15 Martie 
1927 a furat 4 gâşte în valoare 
de 1000 lei dela d-na Kovacs
Ema din str. Sitei No. 22.•

Tamponat. Automobilul No 
1151 PI. proprietatea Preturei 
Sinaia, în ziua de 15 Martie a. 
c. pe când trecea pe str. Prin
cipele Carol s’a tamponat cu 
autotaxi-ul No. 524 Bv. proprieta
tea d-lui Iancso. S’au dresat 
cuvenitele acte.

Lovit de autom obil. Locui
torul Petre Moroş din comuna 
Doboşeni jud. Odorhei a recla
mat că în ziua de 15 Martie a. 
c. în timpul când se afla cu 
căruţa pe straga Neagră a fost 
lovit de automobilul No. 541 Bv. 
cauzându-i o pagubă de 1500 
lei. Cazul se cerceteoză de 
Circ. I-a.

.»pori n
Campionatele de football.

Subaomisia de football a re- 
giunei Braşov în şedinţa din 15 
Martie 1927 în vederea progra
mului pentru sesiunea de vară 
a hotărât următoarele :

1. In urma tragerei la sorţi 
campionatele de football de ca
tegoria I. vor avea loc:
In 27 Martie 1927 B. C. F. R.— 

Braşovia pe terenul Braşovia. 
In 3 Aprilie Colţea—Olympia 

pe terenul Olimpia.
In 3 Aprile Braşovia — BMTE.

pe terenul Braşovia.
In 10 Aprilie BCFR. -  Olimpia 

pe terenul Olimpia 
In 1 Mai Braşovia—Colţea pe 

terenul Braşovia.
In 1 Mai BUTE.—BCFR. pe te

renul Olimpia.
In 8 Mai Olimpia—BMTE. pe 

terenul Olimpia.
In 8 Mai Colţea—BCFR. pe te

renul Braşovia.
In 15 Mai Braşovia—Olimpia pe 

terenul Braşovia.
In 15 Mai BMTE. -- Colţea pe 

terenul Olimpia.
2. Pentru juniorii echipelor a* 

rătate la punctul 1, întru cât 
anul acesta n’au luat parte la 
campionate, s’a hotărât, ca în- 
naintea matchurilor de campio
nate a echipelor de categoria I., 
să aibe loc matchuri între echi
pele de juniori. Aceste echipe 
vor juca în aceiaşi zi, din ace
laşi club, cum sunt fixate mat- 
churile pentru categoria I.

Echipa învingătoare va primi 
11 medalii.

3. Pentru echipele de catego
ria II., care de asemenea n’au 
luat parte la campionate, pentru 
a putea juca cât mai des, s’a 
hotărât a se da 11 medalii e- 
chipei câştigătoare. Condiţiile 
de participare: Cluburile vor 
trimite taxa de înscriere 100 lei 
pe adresa dr. Ritter str. Hirscher 
25, până în ziua de 1 Aprilie 
1927.

Subcomisia de football inten
ţionează ca în urma înscrierilor 
a cluburilor respective să se 
facă tragere la sorţ pe 3 grupe, 
întrând în grupa I. Concordia 
din Sf. Gheorghu, Ivrea din 
Braşov şi K. S. E. din Târgui* 
Săcuesc; în grupa II Unirea, 
Vulturul şi S. T. V. din Sighi
şoara; în grupa III Gy. U. T., 
Gy. A. K. din Gheorgheni şi 
Galantaş din Galantaş şi apoi 
tot prin tragere la sorţ să se 
joace între echipele câştigătoare 
a celor 3 grupe.

' In com una Feld ioara  (jud.
Braşov) se ţine târgul de vite 
în 24 şi cel de mărfuri în 23 
Martie a. c.
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Alaterea « f i liitei k a ii
Destăinuirile sensaţionale afe dep. Madgearu
In şedinţa de Joi a Camerei 

dep. V. Madgearu secretarul 
general al Partidului Naţional- 
Ţărănesc şi-a desvoltat interpe
larea cu privire la fabrica de 
avioane din ţară şi a „activită
ţii* societăţii constituite în acest 
scop I. A. R.

Dintre acuzaţiunile grave ex
puse pe larg de d-1 V. Mad
gearu reţinem următoarele:

Societatea I. A. R. constituită 
pe baza unei legi a contractat 
furnizarea de avioane şi mo
toare inducând în eroare Mi
nisterul de război.

Autor al înşelăciunii tuturora 
este d l Tancred Constantinescu 
fostul ministru liberal de indus
trie şi comerţ, care Jşi-a păcălit 
propriul partid.

Procesul nu e dela partid Iar 
partid, ci e între ţară şi parti
dul liberal.

Societatea I. A. R. a excrocat 
Apărarea Naţională.

Statul a plătit peste şase sute 
milioane fără a avea un avion 
în schimb, etc. etc.

In răspunsul său d-1 ministru 
de războiu, generalul M ircescu 
s’a mărginit să răspundă numai 
de activitatea d-sale în aviaţie. 
In privinţa fabricei de avioane 
s’a menţinut în generalităţi vor
bind despre necesitatea unei? 
industrii de războiu naţionale.
D-1 V. Madgearu va răspunde în 

replică d-lui ministru de războiu.
Interpelarea a produs senzaţie 

şi mare panică între cei cu 
musca pe căciulă.

INFORMATIÏÏNI
Com itetul jedeţean  al „As- 

tre i“, Braşov, va ţine Marţi, 22 
Martie, la ora 57* d. a. o şe
dinţă. Fiind la ordinea zilei o- ) 
biecte importante, membrii sunt j 
rugaţi a se prezenta în număr 
complet.

G revă. Muncitorii jFabricelor 
de mobile din Braşov au decla
rat începând de alaltăeri d. a. 
greva.

Sfinţire de steag. Societa
tea tinerimei adulte „Sf, Gheor- j 
ghe* din Braşov-Tocile invită la J 
sfinţirea steagului societăţii, care ] 
va avea loc în ziua de Florii, j 
17 Aprilie a. c. la ora 11 a. m. ! 
în biserica St. Treimi din Bra- I 
şov-Tocile. • |

Târgul de ţa ră  de vite în !
oraşul Braşov, se ţine la 6 şi 7 !
Aprilie 1927. j

• ti
Un autotaxi răsturnat. Eri !

seara pe la ora 8 s’a răsturnat ; 
în strada Lungă auto taxiul No. j 
3, proprietatea d-lui Decei. Spre ) 
fericire nu se găseau pasageri | 
în vehicul ci numai personalul • 
care s’a ales cu spaima, iar ; 
autotaxiul cu geamurile sparte. ;

* i
Un cadavru de copil avor- j

ta t s’a găsit eri dim. în parcul ! 
din faţa spitalului civil. Cazai se ) 
anchetează. ,

• I
Culturale. La „Şezătoarea • 

poporală de Duminecă în 20 : 
Martie, la ora 4 în sala festivă ! 
a liceului A. Şaguna va ţinea d. j 
Dr. Mircea Suciu-Sibianu o con, j 
ferinţă despre: Igiena modernă \ 
şi tradiiiile false. Programul ar- I 
fistic va fi executat de elevii cl. I 
VII a liceului Şaguna. Vor fi 2 j 

. cântări corale, 2 declamaţii (A. j 
I Jebeleanu şi Gr. Leucă) şi o ; 
j piesă teatrală: „Ovidiu Şicana* j 

comedie, în 3 tablouri. i
Poporul şi prietenii Iui şi toată 

tinerimea şcolară sunt cu toată 
dragostea invitaţi.

Militare. Marele Sfat Major 
face cunoscut tuturor ofiţerilor 
de rezervă combatanţi şi asimi
laţi să prezinte spre viză, în 
cursul lunei Martie la cercurile 
de recrutare carnetele Md. E. I. 
Cei carf n’au carnete îşi vor tri
mite adresa pentru a li se îna
inta carnete. Infractorii acestor 
dispoziţiuni vor fi pedepsiţi cu
închisoare dela 15 zile la 2 luni.•

Mulţumită. D-1 Părinte Nico- 
lae Furnică, a donat Lei 100 \ 
societăţii T. A. Sf. Gheorghe j 
Braşov-Tocile, renumeraţia pri
mită dela Soc. Lumina cu oca
zia parastasului anual de ase
menea şi d-1 Badea Lei 40. Se 
aduc şi pe această cale mul- 
ţumiri.___

N ecrolog. Aflăm cu multă 
părere de rău moartea tinerei 
d-ne Miriam Hndens^ Tn^a n. 
Parasca, soţia d-lui inginer ins
pector Eugen Tilea din Braşov., 
înmormântarea are loc astăzi la 
Haţeg. Odihnească în pace.

Exprimăm sincere condolenţe 
familiilor îndoliate.

B ijuteriile C oroanei im pe 
riale . ruse . Se anunţă din Lon
dra, că săptămâna aceasta a în
ceput vânzarea prin licitaţie a 
bijuteriilor Coroanei imperiale 
ruse, pe cari un sindicat le-a 
cumpărat dela autorităţile sovie
tice. In prima zi de licitaţie au 
fost vândute bijuterii în valoare
de 76.000 lire sterline.

•

D eces. Cu întârziere aflăm 
despre moartea fruntaşului nos
tru din comuna Baciu f  Rada 
Gor.'ep, fost casier comunal şî 
membru al P. N. Ţ. Cu prilejul 
înmormântării d-1 consilier ju
deţean Vasile Chirvase a rostii 
o emoţionantă cuvântare în care 
a scos la iveală consecvenţa şi 
convingerile defunctului, care în 
aceste vremuri demoralizate a 
ştiut să reziste tuturor ademeni
rilor şi conrupătorilor de con
ştiinţe, rămânând credincios prin
cipiilor, de cari a fost călăuzit 
o viaţă întreagă.

Odihnească în p ace !

C ertificatele m edicale. Con
form ordinului Ministerului de 
interne dir. adm. gen. Conten
ciosului şi statisticei Nr. 3030 
din 1 Martie 1927, certificatele 
medicale eliberate de medici 
practicieni, se vor ţinea în seamă 
ca şi certificatele liberate de 
medici funcţionari ai statului. 
Numai în cazul când ar exista 
vre-o bănuială în neexactitatea 
certificatului liberat, se vor cere 
relaţiuni medicului oficial pentru: 
exactitate (Nr. 2264 927).

0 întrunire a chiriaşi
lor la Braşov

Fiind la ordinea zilei proiec
tul de lege al chiriilor, care con
ţine atâtea măsuri vexatorii pen
tru sutele de mii de chiriaşi 
năcăjii, ameninţaţi să fie eva
cuaţi, comitetul asociaţiei chi
riaşilor din Braşov a hotărât să 
convoace pe z<ua de DomlneCâ*
27 Martie* la ora 11 a. m., o ma
re întrunire a chiriaşilor din Bra
şov, la care sunt invitaţi să ia 
parte în număr cât mai m are 
chiriaşii din Braşov.

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mai 
îndelungat sau lunar.
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